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Geologiens Dag ved 
Ebeltoft Færgehavn.  
Der varmes op til at 
modtage de mange 
(ca. 60) gæster.  
Foto: SBA. 
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Klubbens ture og arrangementer i 2016  

  
08.04.  

  Stand på Seniordagen  
KlostergadeCentret, Aarhus  

    Referat, september 2016  

 
 16.04.  

  
15 pers.  

Klintebjerg  
Sjællands Odde  

    Turreferat, september 2016  

05.05. - 14.05  
10 dage  

  
16 Pers. 

Nord -Yorkshire  
England  

    Turreferat, september 2016  

 04.06.   10 pers.  Sangstrup Klint  

    Turreferat, september 2016  

  
02.07.  

  
15 pers.  

Sommerudflugt  
Årø i Årøsund  

    Turreferat, september 2016  

  
24.07.  

  Stand hos  
Flintsmeden på Mols  

    Referat, september 2016  

 13.08.   32 pers   Molstræf  

      

02.09. - 04.09.  
3 dage  

  
17 pers  

Misburg + Istidsmuseet  
i Flensburg  

    Turreferat, september 2016  

 01. + 02.10.    Hasselagermesse 

    Referat, september 2016  

  
15.10.  

  
24 pers.  

Hornum/Bjørnstrup  
Grusgrav  

    Turreferat, september 2016  
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Turreferat: Efterårets tur til Hannoverområdets 
kridtforekomster   
Af Jytte Frederiksen 
 

Siden 2000 har Linda så godt som hvert år arrangeret en tur til Höver og 

Misburg. Når vi er mest heldige, lykkes det at aflægge begge steder besøg. I 

år måtte vi vælge, fordi begge virksomheder nu kun tillader besøg om lørda-

gen. Det blev så Misburg. Vores faste hotel i Höver var blevet til asylcenter. 

Men det nye logi i Sehnde og den nye græske restaurant var glimrende valg. 

Vi kom til en by på størrelse med Frederikshavn, med jernbane og natteliv. 

Indtil 1981 var byen hjemsted for en omfattende minedrift. Fra undergrun-

den har man hentet kaliumklorid og fremstillet kaligødning. Et taffelbjerg af 

fyldjord fra produktionen fylder godt i landskabet endnu. 

Taffelbjerg af fyldjord fra Kaliwerk Friedrichshall.   

Foto: Gerd  Fahrenhorst 



2016/4 
 

STENHUGGEREN Side 5   

Ankomst og indkvartering foregik ved Lindas mellemkomst næsten smerte-
frit, selvom der trods alle aftaler var en seng for lidt. Aftensmaden blev indta-
get lige i nærheden, og mens mørket sænkede sig sad vi i hotellets gård og nød 
varmen og hinandens selskab.  

Næste morgen fulgte vi med stigende spænding chaufførernes forsøg på at 
finde Lohweg 32, hvor vi skulle melde os. Mens Linda ordnede formalia, 
funderede vi igen over udsmykningen af den gamle fabrikshal fra 1899. 
Navnlig gavlens 2 Davidsstjerner falder i øjnene. Af ukendte grunde har de 
to stjerner overlevet nazisternes perverterede brug af det ældgamle symbol. 
Anderledes gik det som bekendt med det hjemlige Carlsbergs soltegn, svasti-
kaen eller hagekorset som forsvandt fra flaskerne - dog først i 1945. Som kul-
soen i romanen Gßngehßvdingen s¬ klart siger det: óMan kan jo ikke vide, 
hvem man skal holde med, n¬r man ikke ved, hvem der vinder krigenó.  
Med papirerne i orden gik det så det sidste stykke vej til Grube Teutonia 

Nord. Med jernbanen på den ene side og et overdækket transportbånd på 

den anden. Vi fik lige et uventet kig ned over en sidekanal til Mittellandkanal 

med store skibe til transport af cement, og så gik vi ellers i gåsegang ned til 

de udstrakte kridtmarker.  

Spændte deltagere parat til afgang. 
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Stien langs det lange transportbånd fører ned til selve kalkgruben. 

Mange timer senere kneb vi os sammen i det mest skyggefulde hjørne af 
hotellets gård og begyndte den frydefulde udpakning. Rå mængder af sø-
pindsvin og belemnitter fyldte godt. KrÞs som solsvampe, óammonitĿ
l¬gó (aptycher), hajĿtÞnder med sidetÞnder, enkeltkoraller, kÞmpeĿ
muslinger, óßjesvampeó, nautiler og meget andet blev beundret inden spise-
tid. Igen måtte vi opgive at afgøre om graven i Misburg eller den i Höver er 
mest lønsom for os fossilsamlere. 

En del af dagens store 

fund fra Campanien-

lagene. 
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Kontakt Michael for en vurdering og et tilbud  

Altid kontant betaling 

Collector of Fine Mineral Specimens 

Michael Bak 

I øjeblikket masser af fine og sjældne mineraler til salg fra 

min samling (tidl. Claus Hedegaard) ð bl.a.: 

ǒ Mere end 50 forskellige zeolite-mineraler 

ǒ Malachite, Azurite, Cerussite fra Tsumeb, Namibia 

ǒ Sjældne mineraler fra hele verden 

Overvejer du at sælge din samling ? 

Med kontakt til samlere og forhandlere i USA og Europa 

kan jeg tilbyde dig den bedste pris for din samling af fine 

mineraler og gode enkeltstykker. 

Kærdalen 16 ð 3660 Stenløse ð Tlf. 23 21 15 43 

michaelbak@worldofminerals.dk 

Om søndagen blev der tid til en afstikker til Eiszeit-Haus i Flenburg. Den 

forhenværende hestestald rummer en flot samling af fossilførende blokke, 

især opsamlet af lokale samlere i omegnen af Flensburg. En heftig regnbyge 

skyllede støvet af bilerne, som inden det blev mørkt læssede os af med pik 

og pak.  

I de 16 år, der er gået siden den første tur til Hannoverområdet, er der vel 

forsigtigt ansl¬et solgt mere end 250 óbilletteró. Hvor mange kilo fossiler, 

det har resulteret i, er der ingen der ved. Men jeg tør godt gætte på, at både 

veteraner og novicer på denne tur er parat til at tage af sted igen. Vi siger 

tak til både Linda og Kaj og Hans, fordi de tog sliddet med de mange prak-

tiske detaljer, som vi næsten ikke skænker en tanke, mens vi er optændt af 

jagtens rus. Men når besindigheden indfinder sig igen, og vi sidder med 

værktøj og vand og renser fossiler, kan I være vis på, at vi tænker på jer 

med taknemmelighed.  
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Turreferat: Da isen forsvandt  -  tog Jysk Sten-
klub på indsamlingstur til Års  
Af Jytte Frederiksen 
 
Naturhistorisk Museum i Aarhus har for tiden en udstilling med titlen óDa 
isen forsvandtó. Med tekniske kneb har man skabt landskaber, som bringer 
en tilbage til et helt andet landskab, end det vi kender som Danmark i dag. 
Det er gjort vældig godt. Det var næsten et sådant landskab, vi gik ind i, da vi 
mødtes oppe i Års midt i oktober - med tunge skyer, blæst, sandfygning og 
aflejringer af vandtransporterede sten fra nær og fjern.  

I grusgravens væg ses vekslende lag af smeltevandsgrus og sand 

Vi ser bort fra transportbånd, sorteringsanlæg og gravemaskiner. Med smel-
tevandet fra isen væltede medbragte sten, grus og sand ud og fandt før eller 
siden et sted at slå sig ned. Nu henter man dem med store maskiner frem 
igen, sorterer og fordeler til de forskellige formål, som de egner sig til i vores 
verden. 
Sorteringsanlæggene skelner kun på størrelser. Så det er her vi kommer ind i 
billedet, hvis vi vil finde særlige sten med eller uden fossiler. Efter en kort 
stund med velkomsthilsner tog vi fat. De fleste gik efter fossilfund. Søpind-
svin dukkede op i alle afskygninger. Fra de mest nedslidte og deformerede 
flintkerner til de helt perfekte ósßmusó. Mange farvet af mineralerne i morÞ-
nen som har huset dem de sidste 10.000 år. Hjerteformede stenkerner, et Ga-
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Efter en frokost i det fri tog vi endnu en runde i graven, mens fanerne fra 
sandbunkerne stod ud i vinden. Foran en væg med aflejringer af skiftevis fint 
sand og større sten kunne man let forestille sig de rensdyrflokke, der har 
krydset gennem deltaet, når vandmasserne var nogenlunde i ro.  Ingen ren 
ved sine fulde fem har vovet sig ud i en strøm med hovedstore sten i tumlen-
de fart.  
Da det blev fyraften for de to gutter, der drønede rundt i deres store maski-

ner, fandt vores 24 mand store forsamling også tilbage til de respektive køre-

tøjer. Stuestøvet var blæst af, og kinderne havde fået kulør. Tak for en dejlig 

dag alle sammen. 

Frokosten nydes i læ for den kraftige vind.  
Kaffe er en vigtig ingrediens til fossilindsamling. 

lerites, et lillebitte regelmæssigt søpindsvin som endnu ikke er bestemt, østers 
med Buchõske ringe, meget store gravegange bevaret i flint og en pÞn sam-
ling rhombeporfyrer udgjorde en del af fangsten.  
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Geologiens Dag alias Geoblitz ð ved Ebeltoft 
Færgehavn 
Referat af Søren Bo Andersen 
 
Søndag den 18. september var der inviteret til Geologiens Dag. Arrange-
mentet foregik ved Ebeltoft Færgehavn og kysten deromkring. Det var ho-
vedsagelig arrangeret af Molslaboratoriet under Naturhistorisk Museum i 
Aarhus med invitation af bla. en del af Jysk Stenklubs medlemmer som fag-
folk til at bestemme sten og eventuelle fossiler, der måtte blive fundet.  

Klubben havde en lille bog- og 
ledebloksudstilling i pavillonen. 
Der blev senere stort besøg og 
udvist megen interesse.  

Geoblitz er den geologiske variant af begrebet Bioblitz, som går ud på i et 
begrÞnset omr¬de og p¬ begrÞnset tid at finde s¬ meget forskelligt óbioóliv 
som muligt og s¬ dokumentere det. I vort tilfÞlde s¬ blot ósten og fossileró i 
stedet. Man afveg dog lidt fra denne del af konceptet, og jagten hen langs 
stranden gik i stedet på at finde den sjoveste, den mest interessante osv ðsten.  

Klinten ca. 1 km. henne ad 
stranden bød på to helt forskel-
lige moræner ð en med store 
sten og en med meget mindre 
sten. 
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Det fremmødte publikum på anslået 60-65 personer hyggede og morede sig 
fint på denne solstrålende søndag i september ð en herlig dag. Og der blev 
gået til makronerne, fundet sten, hamret og slæbt hjem. Klubbens deltagende 
medlemmer fortalte historier og fakta om fundene ð øjensynlig til publikums 
tilfredshed 

Det vil være værd at prøve en anden gang og eventuelt et andet sted. 
 

En af præmieuddelinger-
ne - her tydeligt i alders-
kategorien óover 13 ¬ró. 

Der var senere en lille præmieuddeling i hver fundkategori og i aldersgrup-
perne óyngre end 13 ¬ró og óÞldre end 13 ¬ró. 
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Referat fra Hasselager-messen 
(1. og 2. oktober 2016) 
Af Søren Bo Andersen 
 
Traditionen tro er et af efterårets messe-højdepunkter Hasselager-messen, 
der jo ligger lige i vores egen óbaghaveó. Klubben plejer at deltage med en 
stand og en trillebør, og dette års messe var ingen undtagelse i denne hen-
seende. 

Der var en lind strøm af  
interesse, og som her sørger 
Jytte for det gode humør. 

I løbet af de to dage blev messen angiveligt besøgt af ca. et tusind gæster, og 
mange af disse kom forbi Jysk Stenklubs stand, hvor de kunne få stensvar 
og fossilsvar og almindelige oplysninger og gode historier fra medlemmer-
nes færden i den geologiske verden. Der blev også solgt en del sten og fossi-
ler, og der var så meget interesse for klubbens aktiviteter, at der kom en del 
medlemsindmeldelser ud af messen.  

Henrik bestemmer fos-
siler ð og det bliver 
gjort efter alle kunstens 
regler. 
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Arne fremviste sine kosmiske sten til megen interesse fra publikum, og bla. 
Henrik stod bi med sine gode fossilbestemmelser og  -forklaringer  

Den føromtalte trillebør udgjorde traditionen tro et sted, hvor især børnene 
gratis kunne prøve at finde fossiler: søpindsvin, hajtænder og brachiopoder. 
Stort besøg, så måske er der her grundlagt en fremtidig fortidsinteresse hos 
de unge mennesker. Måtte de få lige så meget glæde af dette som vi andre 
har. 
 

Der graves ivrigt efter fossiler i den omtalte 
trillebør ð ogs¬ kaldet ófossilsandkasseó. 

Klubben takker de mange medlemmer, der gav en hånd med, og som med 
deres entusiasme var med til at gøre arrangementet og klubbens deltagelse 
til en stor succes. 
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Porosphaera  - en lille kalksvamp med overraskelser  

Af Jytte Frederiksen  

I Stenhuggeren 2013 nr 1 s.11 vistes en samling af små kalksvampe med 
boringer opsamlet ved Juelsminde. Også fra Sangstrup Klint kender vi disse 
Porosphaera globularis både med og uden boringer. I sommer havde jeg det 
held at komme med på en tur arrangeret af Vestjysk Stenklub til Nørholm. 
Her gik vi og samlede de s¬kaldte óNßrholm-perleró ð og der var mange. 
Ved hjemkomsten opdagede jeg at 2 af dem havde fine furer fra toppen og 
var let pæreformede. Senere  på sommeren ð til Molstræffet  -  kom Niels 
med et lignende eksemplar fra Sangstrup. Så gik jeg hjem og kiggede nøjere 
på alle mine kalksvampe  -  og se bare. Der lå to som jeg havde samlet op 
på Møn for mere end 10 år siden. I min jagt på litteratur om disse varianter 
faldt jeg over en lille artikel fra 1904 af George J. Hinde: óPorosphaera. De-
scription of some Fossiles from a Croydon Gardenó. Han har et navn p¬ 
dem: Porosphaera nuciformis (von HAGENOW) og en fin lille tavle med for-
skellige eksemplarer  

 Lidt af illustrationerne fra Hinde (1904) ð bemærk især nr. 17 og sammenlign 
med foto herunder. 

Niels's eksemplar af Po-

rosphaera cf. nuciformis fra 

Sangstrup Klint. Man kan 

erkende furerne som i fig.nr. 

17 i tegningen ovenfor  

På Facebook har der fornylig været vist to eksemplarer uden fundsted. Må-
ske er der flere i skufferne hos Jysk Stenklubs medlemmer. God jagt.   
Lidt navnetydning: Porosphaera = poro sphaera = poret sfære, altså en kugle 

med porer/huller. (SBA) 


